

書，或者借回去看，手續都極簡便。目前我們正根據黨委的布置，進一步開展圖書流動箱的工作。

1. 根據黨委對工人的宣傳工作計劃，結合扫盲進度與各單位重點工作，有計劃的選配圖書。

2. 整頓現時工作，適當調整管理圖書流動箱工作的同志的工作量，縮短流動日期，多下去了解情況；作些輔導讀者的工作。

3. 把向工人流通的圖書，交由其中比較空閒的人管理，或組織幾人共同管理。

4. 尽可能的組織故事會、報告

會，把閱讀與座談結合起來，辦些小型圖片展覽等。

5. 把工人閱讀興趣逐步引向政治時事方面。

不斷地在工人中培养圖書流動管理人員，是開展這項工作的必要條件之一。因為發動群眾中的積極分子負責管理，有著廣泛的群眾基礎，有利於工作的進行。一般是食堂管理員、炊事班長、行政組長或團小組長擔任較好。因為他們具有一定的文化水平，而且了解群眾，容易滿足群眾的需要。

會，整理資料的目的，在於提供利用，因此，圖書館所整理的科學情報和專題目錄，必須是客觀所迫切需要的，決不能閉門造車，為搞科學情報而搞科學情報，或是為編制專題目錄而編制專題目錄。

我們在 1958 年即根據學校科學研究計劃，分別主次，選定了高血壓、傳染性肝炎、矽肺、體外循環等十二個專題，作為 1959 年的科學情報項目。

項目確定後，凡是到館的書刊資料，我們都先查看一下目錄，遇有关于上述項目的資料，就立即著錄，做成卡片，分類排列。對於較為重要的，即分別以電話通知各有關研究單位或指定的聯繫人員（較大的研究組設有學術秘書）到館閱覽或辦理借閱，這種及時通報的辦法，極受讀者歡迎。

關於專題目錄工作，除注意選題外，還要注意及時。爭取做到“兵馬未發，糧草先行”，因為每項研究工作開始之前，研究人員就需要查閱一些資料，來安排自己的計劃。

從 1958 年年底到現在，我們曾先後編成了館藏大骨節病（第一、二冊），腫瘤、水田皮炎、吉林省寄生蟲病、針灸、克山病以及同位素等八個專題目錄。其中如大骨節病專題目錄，為了要在我校研究人員參加我在撫松縣召開的大骨節病治療現場會議之前編印出來，我們曾苦戰一周，日以繼夜，在他們行期之前趕編出來，提供利用，使他們感到十分滿意。

此外，我們在編制專題目錄時，還採用了圖書館專業人員與科學技術人員相結合的方法，不但時間較迅速，而且質量也較高。1959 年 11 月，我們發動有關教研室的教學人員，共同編制克山病和同位素兩個專題目錄，就是一例。我們通力合作，僅利用兩個星期的业余時間，就把這兩個專題目錄編成了，而且質量也還不差。

### 三、關於資料的推薦：

新書到館以後，為了能使研究人

## 我們為科學研究服務的点滴經驗

吉林醫科大學圖書館 王一煦、郭光放

為科學研究服務，是我館的首要任務之一。

特別是自 1958 年以來，我們學校和全國各地一樣，在總路線的光輝照耀下，大搞科學研究，向尖端科學進軍，形成一個轟轟烈烈的大躍進的局面。在這種形勢下，圖書館工作，主要的是如何用多快好省的辦法，向教學和醫療人員提供必要的科學資料，為教學和醫療科學服務。

現在就將我們如何配合科學研究工作的情況介紹如下：

### 一、關於資料的收集：

我們認為高等專業院校圖書館，對於書刊資料的選購，應該依據多快好省的原則，有目的、有重點的進行。我館每年，都以學校的年度科學研究計劃，作為制訂選購計劃的重要依據之一。這樣，既可以保證圖書館經費用在目前最需要的地方，同時也適當地照顧到較長遠的需要。

大專院校圖書館的選購計劃，一般都以專業性的圖書為主要內容。因此，我們在工作中非常重視群眾路線和發動專家的力量。在制訂選購計劃之前，我們向各科專家們請教，征求

他們的意見，或請他們開列其所需要的資料名稱。這樣就可以使我們的采購工作保證了一定的質量，滿足讀者的要求。

大躍進以來，各地研究機械和大專院校發表其研究成果。對於這些資料，如果不主動收集，很不容易到手。為此，我們曾與全國各省市衛生廳局、各醫學研究機關和高等醫學院校，普遍的建立聯繫，彼此交換，互濟有無。另外，我們也經常與我校科研處聯繫，及時收集全國或地方召開的醫學會議的文件資料。通過這種方法所收集到的資料，內容往往是相當新穎而又豐富的。

我們除了依靠出版單位發印的書目外，平時還非常注意國內外出版动态及各兄弟院校出版的校刊和書刊廣告，從中選購我們所需要的圖書。

### 二、關於資料的整理：

資料收集來之後，為了便於利用，我們進行了兩項工作：一項是搞科學情報；另一項是編專題目錄。

無論搞科學情報，或者編專題目錄，我們認為首先應該注意目的性問題，也就是選題問題。根據我們的體

員及時的加以利用，除對特定單位、特定讀者用特定的方式給予通知外，我們通常還採用了以下幾種形式：

1. 定期印發新書通報。按月將到館書刊，依照分類目錄卡片，複寫或油印若干份，分別向各教研室和有關單位推薦。

2. 通過黑板報定期刊登“圖書介紹”專欄。對於一些重點圖書，如在我校大搞西醫學習中醫和繼承祖國醫學遺產運動時，對於中醫經典著作，我們通過黑板報“圖書介紹”專欄。報導有關的圖書內容，並作有簡要的評論。

3. 通過校刊和專題報告，宣傳工具書的使用法。工具書的使用，對於研究人員來說，是相當重要的。因此，我們對工具書使用法的宣傳，也是相當重視的。但是宣傳一種工具書的使用法，絕非寥寥數語所能辦到。因此，我們一般是撰文在校刊上發表，或是在全校性會議上向廣大醫教人員做詳細介紹。

4. 結合各項中心任務舉辦各種書刊資料展覽會。1958年，我館為了配合我校大搞科學研究工作，曾組織了以館藏1100余種現期期刊為主，并包括一部分中醫典籍和有關發明創造文獻的圖書資料展覽會，組織全校師生分批參觀。通過這次展覽，圖書館期刊的借閱率較前增加二、三倍。

同年年底，在全校範圍內掀起了一个聲勢浩大的，西醫學習中醫和繼承祖國醫學遺產運動。各教研室紛紛在自己的研究計劃中，加入了祖國醫學部分。為了配合這一運動，我們將全部館藏中醫圖書資料推薦給研究人員，並以全國中醫中藥工作會議文獻為主，另加入了近年來到館的中醫圖書，舉辦了一次展覽會。在展出期間，很多同志就迫不及待的要求借閱。

5. 通過廣播，介紹圖書。隨時向校廣播室發送書刊介紹稿件，通過廣播站，向全校人員介紹重要圖書。

綜上看來，主動配合，有的放矢和走群眾路線這三者，都是我們做好為科學研究服務工作的主要經驗。

## 介紹我館參考室的 開架式中文圖書管理方法

華嘉秀

參考室的圖書，一般來說是全開架的、全開架的方法有多方面的優點，但“丟、缺、亂、破”的現象也經常出現。如何克服這些缺點，保持圖書的正確排列，這是一個不容忽視的問題，如果不設法解決，將會大大地削弱參考室的作用並給開架式的管理造成不良的影響。

開架式圖書最好是按分類排列。各種類表由於要全面地考慮到一切學科的範圍，因此類號都不可能簡短。依照各種冗長而複雜的分類號來排架，是很費時間的，而要求讀者按照這樣的類號還架，就更不容易。

我室為一綜合性的科技參考室，每天提供的中文圖書冊次是相當大的，如何使大量流通的圖書，能及時而正確地排回（包括讀者自己還架），怎樣提高排架效率？一度成為我室的一個急待解決的問題。

根據經驗，在開架式的參考室內，讀者很少按照索書號来找書，而是根據類別，来找書；也常有一些讀者並不指定要某本書，而是想知道參考室有哪些與自己專業有關的書，從中選擇自己所需要的（全開架的主要優點之一也在此）。因此全開架圖書，並不十分需要一本本地按照索書號細排，只要使同一類目的適當的集中在一起就行了。

根據這一情況，我們把全部類號劃分為99個段落（我館採用的是十進分類法），依次給予段落順序號（或稱“組號”）。這麼一來，就把成千上萬個分類號，歸併為99個組號。分組的原則，是依據類目及該類圖書的藏量來確定，把同一類目的書分在一組，數量以100—150本為宜。然後在每本

書的頭上貼一小書標（或原來書標上直接寫上“組號”），書標上印有紅色的“組號”，讀者還架時只須按照紅色的“組號”還原，就可以保證同一類目的書集中了。

在確定“組號”時，應當注意圖書的補充情況：如果該類的書增添較快，就要適當地為它留下空號，以備擴充。比如，我室對原子物理方面的書增長較多，因此要為它留下適當的空號，以備擴充。至於社會科學方面的書，在我們這裡可以不給號，或者與其他幾個不常用的相近類目合併給號。

編“組號”時首先要確定一個“組號”換算表。

藏書在一萬至一萬五千冊的參考室，用兩位數99個“組號”就可以了（藏量較大的，可以改用三位數）。經驗證明，“組號”數字越小越簡明，就越容易被人們掌握。

半年來的經驗證明，使用這種辦法，有以下幾個優點：

1. 提高排架效率二十倍，過去整理一架，一個人須要二十九小時，現在只要75分鐘。這就有可能每日從頭到尾檢查一遍，保證架上圖書的正確排列。

2. 讀者容易掌握排架方法，基本上克服了亂架現象，使工作人員從整天忙於正架的務事中擺脫出來，做一些輔導讀者的工作。

3. 為局部清點藏書創造了便利條件。因為全部排列一次只須75分鐘，這就有可能為流通量較大的圖書進行經常的局部清點，可以及時發現“丟失”情況。

4. 可以暫時調正分類表上不合